Развитие речи                     
Типы и стили речи.
Оборудование: мультимедийное сопровождение урока, фломастеры, лист бумаги.
Цель: 
Общие цели:
· выявить лексические, грамматические, стилистические и синтаксические особенности текста;

· развивать творческие способности учащихся путем создания своих собственных текстов на заданную тему согласно предложенной речевой ситуации.

1) Минимальный уровень: 
· вспомнить типы речи, определить различия между ними; совершенствовать навыки морфологического разбора частей речи, развивать умение сопоставлять их грамматические особенности ;
2) Общий уровень:
· формировать умение понимать текст, опираясь на замысел автора (идею произведения);
· формировать умение самостоятельно работать с текстом, формулировать различия в значении форм глагола, объяснять необходимость выбора той или иной формы;
3) Продвинутый уровень:

· расширить представление о роли использования глаголов в речи, определить их роль в речи и цель использования именно этой формы глагола.

Тип урока: образец исследования.
Ход.

Дети рассаживаются по группам таким образом, чтобы в каждой из них было пропорциональное соотношение сильных и слабых учащихся (смешанные группы).

 Тем не менее на первом этапе урока при групповой работе сохраняются рабочие разноуровневык группы.
Перед началом урока детям дается установка, что в течение урока они оценивают и свою работу, и работу товарища по группе. Им раздаются анкетные листы с фамилиями и видами работы:

	Имя ученика
	Текст про Е. И. Носова
	Тексты из разных произведений

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


Памятка для оценки работы товарища.
1.насколько активно работал одноклассник

2.каков его вклад в общее дело – работу в группе (правильные ответы, интересные идеи, аргументация)

Организационный момент.
1. Приветствие.

2.Запись числа, темы урока.

3. Постановка целей учащимися для своей работы на этом уроке.

1.Актуализация знаний.
А) Фронтальная беседа.

· какие типы речи вам знакомы? (повествование, описание, рассуждение)

·  выявите отличия повествования от описания. (Для этого можно предложить такое задание: опишите представленный вам предмет, а теперь представьте, что вы сами создаете его.)
·  какие  стили речи вам известны? 

     Б) Работа с текстом. 

      Часто и домом, и мастерской ему (Е. И. Носову) – лес, поля, реки.

 « Хочется уйти в тишину души,  -  рассказывает Е. И. Носов. – Есть тишина беззвучная, а есть гармония, когда в сердце что-то может зародиться. Это лучшая тишина.»
         Внутреннее озарение, вдохновение мне нужно только для начала работы над вещью. Перед тем как сесть за стол, словно самолет перед взлетом, раскручиваюсь. А когда «взлетел»,  живу самим процессом творчества: фразой, союзом, запятой. Мысль спешит, а чувство иногда вязнет в раскинувшейся трясине слов. Можно, конечно, это место пробежать. Но возвращаюсь – надо его уверенно пройти. Опять перечитываю кусок, сопоставляю его с соседним, во все глаза гляжу, как они ложатся. Вот две фразы. Каждая сама по себе хороша. Но вместе почему-то не стыкуются. Может быть убрать деепричастие? Изъял. Нет, теперь по смыслу глуховато… перепишу-ка заново этот абзац! 

         Порой на одну выбеленную страницу у меня приходится двадцать черновых. Немудрено, надо добиваться сколоченности фраз. 

(В. Ч е р к а с о в)

· Прочитайте текст, определите тип и стиль речи, тему и основную мысль.

· Какова роль деепричастий в речи? Чтобы ответить на этот вопрос, подумайте, почему текст Е. И. Носова стал «глуховат по смыслу», когда он убрал деепричастия? 
1. Учитель ставит проблему перед учащимися: влияет ли использование в речи определенных глагольных форм на смысловое содержание текста? Как влияет? Дети строят  предположения, выдвигают гипотезы.
2.  Проведите лингвистический эксперимент: возьмите любой текст из упражнения учебника (тема  «Деепричастие») и опустите деепричастия. Что изменилось?

Вывод о роли деепричастий в речи.
В)Групповая работа (разноуровневая)
3 гр. Из 1-го абзаца (прямой речи) выпишите 1-2 глагола, выполните их морфологический разбор. Расскажите, в чем грамматическая особенность каждого из них.

2 гр.Определите вид глаголов из 2-го абзаца. Чем отличаются глаголы совершенного и несовершенного вида? Сформулируйте различия в их значении. С какой, по-вашему, целью автор, рассказывая о процессе творчества, использует глаголы и совершенного, и несовершенного вида?
1 гр.Понаблюдайте,  автор использует глаголы настоящего времени, а когда прошедшего. С какой целью это делается?
Определите лицо глаголов. Почему в тексте нет глаголов 2-го лица? Какие формы глагола указывают на лицо, участвующее в речи?
Вывод:

  каждая форма слова выполняет смысловую, стилистическую функцию. 

2.Формирование умений и навыков по теме (исследовательская деятельность учащихся).
А) Работа по объединенным группам  
Учащимся предлагается псевдотекст, собранный из частей текстов разных авторов. Детям предлагается выделить из него несколько текстов, раскрыв замысел автора путем выявления стилистических особенностей текстов, выделения каждого «голоса», звучащего в тексте.
Попробовав землю прикладом, он убедился, что земля рыхлая и что копать ему будет легко. Место показалось ему пригодным для исполнения своего замысла. Пистолет у него торчал из бокового кармана. Я отмерил двенадцать шагов и стал там, в углу, прося его выстрелить скорее, пока жена не воротилась. Он медлил. Я запер двери, не велел никому входить и снова просил его выстрелить. Он вынул пистолет и прицелился.  Как хлебный колос, подрезанный серпом, как молодой барашек, почуявший под сердцем смертельное железо, повис он головой и повалился на траву, не сказавши ни одного слова. Даже не взглянув на труп, он пошел по тропинке к дому за лопатой, чтобы закопать сына. Он был и мертвый прекрасен: мужественное лицо его, недавно исполненное силы и непобедимого для жен очарования, все еще выражало чудную красоту; черные брови, как траурный бархат, оттеняли его побледневшие черты. Не успел он пройти и нескольких шагов, как увидел жену; она бежала, встревоженная выстрелом.
· учитель ставит проблему: это отрывок из одного произведения или из разных? (дети выдвигают гипотезы)

· путем исследования изобразительно – выразительных средств, лексики и синтаксиса определите принадлежность каждого отрывка какому-либо автору.
Задание группам:

· объясните приемы и средства, с помощью которых автор достигает своего замысла.

ОЖИДАЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ  ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ.
Попробовав землю прикладом, он убедился, что земля рыхлая и что копать ему будет легко. Место показалось ему пригодным для исполнения своего замысла. Даже не взглянув на труп, он пошел по тропинке к дому за лопатой, чтобы закопать сына. Не успел он пройти и нескольких шагов, как увидел жену; она бежала, встревоженная выстрелом. (п. Мериме, «Маттео Фальконе»)

Повествование, отсутствие описательности, только факты
Пистолет у него торчал из бокового кармана. Я отмерил двенадцать шагов и стал там, в углу, прося его выстрелить скорее, пока жена не воротилась. Он медлил. Я запер двери, не велел никому входить и снова просил его выстрелить. Он вынул пистолет и прицелился. (А. С. Пушкин, «Выстрел»)

Использование высокой лексики, сложных и осложненных предложений.
Как хлебный колос, подрезанный серпом, как молодой барашек, почуявший под сердцем смертельное железо, повис он головой и повалился на траву, не сказавши ни одного слова. . Он был и мертвый прекрасен: мужественное лицо его, недавно исполненное силы и непобедимого для жен очарования, все еще выражало чудную красоту; черные брови, как траурный бархат, оттеняли его побледневшие черты. (Н. В. Гоголь, «Тарас Бульба»)

Описательность, метафоры.
· как вы определили произведения? (по сюжету, по особенностям языка автора, по типу речи);
· с какой целью авторы используют  эти стилистические приемы? (для создания образа героя)

Вывод: 

Особенности стиля писателя создаются путем использования лексических, грамматических и синтаксических средств языка. Это делает автора узнаваемым среди других и позволяет проникнуть в замысел  ( идею) произведения.

3. Итог урока.
А) Создание собственного текста на заданную тему (5-7 предложений)
	Лингвистическая тема
	Свободная тема

	Расскажите об одной из частей речи русского языка
	Расскажите о своем любимом времени года (занятии)

	Используйте возможные начала:

	В одной стране жили части речи: служебные и самостоятельные. И возник у них спор – кто же важнее…………
Причастие – особая форма глагола. Во-первых, …………..


	Зима в наших краях суровая, так как климат в Сибири резко-континентальный… ……….
Осень – праздник золота и багрянца………..




Б) Зачитываются и анализируются работы учащихся.
В)Оценка и самооценка деятельности детей.
4. Домашнее задание: закончить сочинения.

